

编者按：

安康是一方文化的热土，长期以来，各县区文联、作协都用心用情耕耘着自己的内部刊物、公众号等线上线下文艺平台，构筑起了各具特色的文化风景，为繁荣安康文艺作出了贡献。《文化周末》本着开门办报的理念，特推出“县域文荟”版面，旨在荟萃各县区文艺平台的精华，以更加广泛的展现各地文艺风采。本期特推出平利篇，以饕读者。平利县文艺社团活跃，办活动锻炼队伍，重交流提升水平，创作队伍数量壮大、质量增高，中青年作家茁壮成长，文艺园地一派欣欣向荣的景象。

## 我们乡村的色彩

■ 黎盛勇

人间又一春来，在这里，我只想通过色彩，告诉你平利乡村的一些特点。

我常常给人概括地介绍平利给人的感觉。我用了一句话：生态优良，气候宜人，是一个理想的宜居之所。理由是，有权威资料显示，80多种冰川期动植物的遗老在此保留。就说明了在地球历史上的若干个时期，平利的生态环境，一直是相对优良的！这个判断，是比较容易理解的。这是由其连接东、西、南、北而居中的地理位置，山地平利相同的地形地貌以及东西走向、北阻寒流的秦岭，南截暖湿气流的巴山构成的特殊的小气候环境所决定的。气候的优良，决定着植物的多样性、更决定动植物的多样性。环境的友好，决定着世代都具备的人类宜居性。耕种，地无旱涝之虞，涉水，河无舟楫之苦。这样的客观条件，正是被考古发现证明的早期人类农耕文明产生、发育的必然地域选择。冬暖夏凉，四季分明，山川纵横，水系发达，土地肥沃，森林茂密，百草丰茂，物产丰富。这个地理条件，你不信不行！

要想描绘平利地面的风光色彩，却不是那么容易的事情。因为，与数码摄影技术比较起来，我们文字的表达，总是很有限的，也不妨说是蹩脚的。

在平利各地，无论是随处可见的坦荡的坝子、田野，还是田野四周环绕的没有压抑感的浑圆柔和的山体。四季的风光景色，都随着时序的不同而变化。那些变化，是丰富的，瞬时的——单是色彩：绿色、黄色或者暗红色，就让人炫目——春天里，油菜花所装扮的一片一片的金黄的色块，那自是不必说的了。山脊上初露的嫩叶芽，可爱的嫩叶子的颜色，才不是一个绿色就能够涵盖得了的呢。那真个儿是山山各异，树树不同。枫叶、桤叶、榉树、楸树的新叶差不多和春芽儿一样油光光的绛红。杨柳淡粉，柳叶嫩黄。望春树、梨树无叶，白花满枝，玉兰的花瓣，里白外紫红，远看像镶着银边。夏天里，稻田的绿、玉米地的绿、茶园的绿、荷塘的绿，肥厚沉重，是要稍稍的显得单一一些。而到秋天，虽然收获后的庄稼地要显得萧索，但山体的色彩却是绚烂到了极致——那么富有层次，那样红火，林子的那份赤橙黄绿的热烈劲儿，看多一会儿，几乎让人落泪。而冬天，南部连绵瀑布的冰冻的冰景、草甸大气磅礴的雪景，更是震撼心灵。

天气晴朗，没有风，在蝶舞蜂喧的时候——可见各色的鸟、各色的蝴蝶、花蜻蜓、蜜蜂在田间翩翩的飞。走在软绵绵的似乎可以踩出水的田埂上、缓坡上、去和在田间播种、采茶或者收获的庄稼人攀谈，跟他们聊点农事什么的。其时，你就和谐了平利的色彩，走进了平利的风景。衣袖和裤管上，也难免会沾上泥、花粉或者植物的种子。那么的好看，都不想急于去掸掉了。

每条小河的水，都清澈得醉人，白鸭在花浪里漂流。男孩和水牛，在深潭里洗浴。干净的卵石沙滩间，有小鱼在倏然晃动。你可以垂钓，可以摸鱼。岸柳柔枝婀娜，修竹劲拔挺挺，白鹭结伴翩翩飞翔。斜映水底，影影绰绰的，是云影、是鸟影。河水，哗哗啦啦的，深深浅浅的，直流进你的梦境。

田野边，村庄里，炊烟袅袅，那白的烟，衬托出晴空蓝天。结构出深绿、淡绿的远山、或鳞次栉比或散散落落的白墙青瓦的农舍。波光粼粼的小河、灰白的水泥道路——村子立体的色彩感，马上给全景式的显示出来了。这就是平利的乡村！

看到这样多彩的地方，想想待在这样的清新富氧的地方过日子，那真是太惬意、太享受了。

在平利乡村，所有生命，都绿绿黄黄的激动着，蓬蓬勃勃的舒缓着，把盎然的生机托起来，展开去。

哦，这是迷人的、生命的色彩。有限的生命光景，原本就是应该交付在这样的环境里滋养着的啊。

一

直到正月十四，不！确切说是正月十五凌晨三点过一刻，周医生才知儿子黎明一直与自己同一监测点。

她起夜，听见儿子开锁进门，便喊，明儿！明儿叫声妈，便自顾脱衣服。儿子要冲澡，她快速进卧室，找话说，今儿回得早啊？儿答，十来分钟路程，街上又没人。十来分钟？咋十来分钟？她很疑惑。妈，我早调到“平利西”了。黎明反应过来，妈以为自己还在通往湖北竹溪的要塞“关垭子”执勤呢。

平利西？周医生沉默了，平利西是安康市到平利县的高速出口收费站，自己一直在这儿值班，怎么没看见明儿？哦，想起来了，县里发的第二号通报就是封闭所有通向湖北方向的道路，他应该是那天调整过来的，掐指算算，明儿和自己在同一个检测点整整十天了，怎就不知道？忙？忙也就忙那一阵儿，车辆明显减少，她多数时间是看警察想儿子。她反应过来了，自己是上午十一上班晚上七点半，儿子是晚上七点上岗凌晨三点毕，俩人上下班正好错过，而自己开始在社区值守，是正月初二增援到平利西的，儿子可能还以为自己一直在社区上班。唉！是这事的整的，跟藏猫猫打游击似的，要是上同一班多好。

儿子年前忙，巡警巡逻，城东巡到西，城南巡到北，一天巡到黑，年三十团圆饭刚上桌，接个电话就跑了。自从儿子当上巡警，不爱逛街的她爱溜达了，就为一睹儿子风采，每见巡警经过，都情不自禁驻足欣赏，越发觉得儿子最帅。这十多天了，她睡，儿回，她起，儿睡，竟然没碰几次面搭几句话，今夜，算是幸运。

二

元宵节，她起了大早，精心炒了四个菜，全是儿子最爱，年后没进超市，冰箱所剩无几，她不得不精打细算，搁平时，不炒八大盘满桌满碗才怪，可今

天再特殊也不行，尽管这一顿既算午饭也是晚餐。

看时针快到十点，她犹豫了一下，还是拨通丈夫的电话：换刀的，起来没？那头立马回嘴：说电话，你以为周六休息呀？丈夫在乡镇，练就了大嗓门，她习惯地把手机离远了点。那头继续：我们正在分头劝阻百姓取消祭祀，你今天可莫上山啊。

今晚能回来不？她又问。想都莫想，全镇干部都动出了，严防死守，她换了口气：照顾好自己啊，少耍二杆子。晓得啊，明儿呢？丈夫反问她。她扭头瞅瞅儿子睡房，压低声音：还在吗？几天了？还睡！那头丈夫呵斥，好像睡懒觉的是她。你晓得他几点回来的吗？她没好气地挂断电话。

丈夫一天只知道忙自己的，初二返岗，算算也快半个月了，他哪知明儿值夜班，这会儿正是他睡觉的时间。周医生哪里又知道，与其说丈夫在平利，不如说此时此刻正身在湖北，平利广佛镇卧虎坪三组是陕西“飞地”，平日文人们喜欢把它比作是镶嵌在湖北地界的一颗明珠，但此时，谈“虎”色变，它成了投放在陕西的“定时炸弹”，身为武装部长的他，本来就包联这个村，这个时候，自然更要坐镇指挥，把他那“牌”在这个组了。

三

十点了，周医生得到医院统一乘车，出门前，贴门听里屋，儿子睡得正酣，她舍不得叫醒，拉门的瞬间，汤圆厨房瞄了瞄，鸡蛋甜酒已煮好，汤圆摆在显眼的地方，明儿想吃，倒进煮开即可，四盘菜，她摆在锅里保温着。

十一点不到，她和小李就到平利西了。今天车辆比往日稍多，她认真地给每一位司乘人员测量体温，不敢半点马虎，碰到不以为然的，她会以自己的方式提醒；莫大意，我有个人认识的人都疑似感染了。别说这不轻不重，模棱两可的话，还起大作用，开始大不咧咧的人，老实许多，赶紧挤压口罩，生怕有空隙。

壬寅年的雪，如属相一般虎。这是上天赠予2022新年的礼物，是清晨早起弄雪人欢乐的童真。串串脚印，像时间的轴线，又似大地的年轮，连接着今天和逝去的时光。

山峦藏在晨雾和漫天飘洒的雪幕里，似乎是在独自享用久违的期盼。月湖微波荡漾，与白鹭一道以欢快的舞蹈迎接雪天的到来，热烈而奔放，没有一点冬天的寒意。正如健身步道上踏雪奔跑的少年，虹桥上拍下抛雪视频的中年夫妇，和被雪压弯的翠竹枝叶，依旧迎着微风与凌空而来的雪花一起舞蹈。

没有存雪的城南小径，被两旁灌木枝头的冰白映衬的曲折而幽静。放眼望去，满目一片苍茫，如是走进涂着淡淡底色的水墨国画，这画风如此熟悉，也许是童年雪天在田野奔跑累了静静观雪时猛然抬头一瞬间的惊艳，却已过去那么久远，以致又有些陌生。

这新年的雪，落在大地，也落在人们的心头。洁白的雪反射出的微光，照亮了深藏在心底的记忆，簌簌落雪正在唤醒沉睡的乡愁，是那古老的村庄里发出的一声乡音，呼唤“快回家看雪！”

新年春雪让西岱顶银装素裹，积雪达到40余厘米，这在陕南山山腹地较为罕见，山上冰雪奇观宛如童

## 前世今生桃花溪

■ 陈真

雪白的绸缎，缥缈的轻纱，流淌的今夕往昔，轻轻地奔腾玉立在蓝天白云下那一片青、一泓绿之间。马头墙唱着秀丽的山歌，摇晃着花香水清上荡漾的浮桥，片片桃花洒落在从久远的农家潺潺而下的欢快与静谧中，一阵轻风一片云烟，那座隔世的小木桥在记忆的云烟中如梦如幻般浮现那时的溪流上。50多米远的一座小木桥，桥下的溪流潺潺的缓缓的悄悄的，跟随着自己的脚步渐渐地将喧嚣的城市推向远方。穿过小木桥，一种脱离世俗的感觉迎面袭来，回头看看这座横跨在溪流上空的小小木桥，它是跨越现代和古老、世俗和朴实、人类和自然的时空之桥。

沿着山坡和溪流间的羊肠小道，树林落叶，将小路深深掩埋，严寒又为它们披上厚厚的银霜，放眼望去，一片银白，与清澈的溪水交相辉映。终于知道为什么这条小溪叫瓮水沟了，因为流动的溪水在这种寒冷中更加让人感觉温暖，瓮水沟其实叫“温水沟”，当地人发音

## 平利赋

■ 贺德山

安康平利，寓意吉祥。秦头楚尾，茶韵飘香；承东启西，三省接壤。西邻岚皋，东眺楚襄，南接重庆，北衔旬阳。辽阔空气清新，地肥物产丰稷；誉为女媧故里，荣膺最美乡村！十一镇各放异彩，二十三万人睦邻友好。

平利历史，源远流长。仰韶文化，有据可考！夏属梁州，上庸时周商，又归西城、长利；及至西晋，列土封疆，平利置县之始！隋取名金川，东晋曰吉阳，今名平利，始自尧唐，生息不息，繁衍泱泱。

平利山川，秀美风光；名山并峙，各具胜状。舍利塔底蕴深厚，悟真观功德昭彰；西岱顶绮霞，化龙山郁苍；药妇山鹿嘴神形，女媧山云海腾浪；西河水韵，长安画

## 心愿(小说)

■ 王建春

四

十二点多，青年志愿者服务队给值守人员送元宵来了，周医生望着和儿子岁数差不多大的两个小老板，觉得人家那才叫奉献，做生意，卖货收钱，天经地义，可人家自发、自愿，特别是在这非常时期，冒着生命危险，更难能可贵。她端着饭盒，望着热气腾腾的汤圆，想：自己是医生，值守是本分，儿子是警察，执勤是责任，都是本职工作，有啥赏的？有啥谢的？她想把人家赞誉她的话都还回去，可两个小老板搁下饭盒就走了，说还要给他们劝返点送。多懂事的娃子啊！望着远去的车，她自言自语，习惯性把人家说成“娃子”。

六

这车跟风似的，一阵一阵，忙乎完了，周医生大脑和心房又活跃起来，刚明儿在这多好，让他受教育，更好工作早进步。儿子也是这个时段执勤多好。刚有这个念头，自己就立马掐了，想得倒好，年轻人不值夜谁班来值？领导就是照顾自己年纪大，才安排值白班的。咦？要是自己也值夜班不就跟儿子在一起了？我起他起，我吃他吃，我睡他睡。嗯，娃子还算懂事，过年给她发了一千块钱红包，可惜自己没看见，过时效退了。她怪明儿没提醒，儿子说给她惊喜，惊喜的好，等于没给，不行，回头让明儿喜的。

## 虎年春雪

■ 王韬

话世界，引得户外运动爱好者登山踏雪赏景，一睹冰雪奇缘的风采。

陕南人爱雪，是因为瑞雪兆丰年的美好寓意；户外人爱雪，是因为沉醉山水间的洒脱豪情。走近它时，山岭已裹上了一层厚厚的白毯子，林间枝头挂满了毛茸茸，晶莹剔透的雾凇，黑白分明，像水墨国画中精彩的留白。在冰雪的世界里，看飘飞的雪花，犹如蒙蒙飞絮般轻柔，也有点点晶莹剔透，还有丝丝秋雨般细密。

一种愿望就是曾经走过，即使飘雪如影随形，湿了脚，白了头，冻僵手，却挡不住一颗渴望融入自然的心。当西岱顶的雪岭撑开眼球时，皑皑白雪点亮所有的心灯，肆意妄为的燃放满身的激情。身着五颜六色服饰的驴友，上坡过坎，打破山林的寂静，欢声笑语间踏雪而行。一串串脚印，给大地谱上慷慨激昂的音符。

流连忘返畅游在这幅银装素裹，大气磅礴的胜景中，一时不知身在何境。又像进入了充满欢笑和幻想的童话世界里那般饶有趣味。感谢大自然的馈赠，不禁再次赞叹，西岱顶的雪真美！一幅幅雪景图，可以随时带着我们一起走进铺满雾凇的林海，体会这个冬天西岱顶的别样风景。

同样是山中，低山雪夹杂着雨飘落时，海拔2400

的原因叫瓮水沟了。

山腰，阳光半遮面地从山顶上挥洒倾泻而下，冬日七彩的晨阳将山间落叶、河中石头都染成了金黄色。转过山头，一条白龙从高崖顺着光滑的陡峭石壁飞驰而下，如同从天而降迅速闪现，并潺潺的永不停息，飞鸟偶然掠过停留在崖上的树梢，鸣叫着舞动，和白龙嬉戏，如此生动犹如一幅高深莫测的水墨画。随着前行的脚步，山边的溪流时而靠近，展现着它的清澈温暖和源远流长，时而躲在竹林后面，透过隐隐约约的竹枝竹叶展现着它的朦胧和羞涩，时而消失在山谷中，让人深陷大山而感到失落和惊悚。

翻过一个山头，咩咩的羊群、一块一块的田地、古老的农屋、一排排的蜂房、叮咚的泉水，一派农家生活的景象让人回归到大自然的淳朴。

沿着山间小道继续前行，溪流又渐渐地出现在眼前，一片辽阔的田园出现在眼前，黄土老屋零零落落的坐落山脚，鸡鸣犬吠，白菜地，屋前猪圈里长得肥肥

多米的正阳高山草甸就下大雪了。凛冽的寒风中，透过迷雾，纷纷扬扬，天地苍茫一色。混沌的前奏曲掀开后，一个山舞银蛇的世界呈现在眼前。草原上星星点点的树木和草甸，千树万树梨花盛开，有的雄壮如挺拔耸立的雪山，有的像一个个白色的精灵在原野上嬉戏，妙趣横生。

晴日，骄阳映雪，流光溢彩，閃若霓虹。白雾如瀑，自林中飞流而出，冲进峡谷，填满沟壑。远山近岭突兀，似海岛若隐若现，如临蓬莱仙境。巴山一号营地，灿烂的阳光透过玻璃，房间内温暖如春。草原“一锅炖”正如如火如荼，一支大鼎，足足的柴火，将水烧的温热，赏着高山草甸雪原美景，品着女媧晒香茶，泡着舒适的热水澡，这是怎样一种体验？……

灌木和野草上的雪花，凝结一体，像晶莹剔透的玉树琼枝。高大的乔木挺立在风雪中，任凭雪水从枝缝间挥洒成冰花。山崖上溢出的雪水结成冰凌，如钟乳石般慢慢长大，就像一串串水晶珠帘挂在悬崖边，晶莹剔透，散发出的光芒，在大巴山茫茫雪原之上格外耀眼。

雪落，树枝慵懒的垂下来，似乎在沉沉地睡去。它们在等待一场热情的阳光，晒去一身疲惫和单调的色彩，迎接一个崭新的季节，那个五彩缤纷的春天。

的猪，屋后一堆堆捆扎的柴火，屋檐下吊挂的金黄玉米，门前坐着的老人和玩耍的小孩，无不让人羡慕这远离尘世自然悠闲的神仙生活，这不正是陶渊明《桃花源记》中男耕女织、幸福和谐、回归自然的世外桃源吗？

顺着溪流的时间隧道穿行，远处的山渐渐变大变深，一层接着一层，高山的松林循着山脉丛丛沉沉，一片静谧，时光更加远离了喧嚣的城市甚至与之完全隔绝。跨过溪流，一片开阔的草甸坪躺在脚下，一棵高大的古树独自巍然地屹立在草坪间。阳光从天空倾泻而下，万丈光芒四处喷射，将山间草甸渲染成了七彩的仙境，一道道光芒让草坪、松林、山脉都沐浴在温暖和快乐之中，草坪在柔美的光羽触摸下成了绝好的日光浴场。寂静空灵的山林草坪在万丈光芒中焕发着大自然的美丽气息，让人感觉到它的亘古不变，它的返璞归真，它的真实与坦然。

如今，走在玻璃栈道上，走在飞龙清潭边，走在青青的苔藓、花香的桃林、醉美的牡丹园，踏着思念、回忆借着生态的石阶深入的呼吸如诗如画的自然之美，那份淳朴、那份神秘依旧荡漾在阳光下。潺潺的溪水在漫天飘落的桃花里穿过七年的迷雾，依旧诉说着那个古老田园《桃花源记》的故事。

前世的瓮水沟，今生的桃花溪，诗人的向往。

鸡山羊；板栗核桃，竹笋腊肠；蜂蜜纹股蓝，国漆属牛王；一方资源，造福一方！

平利发展，千古绝唱；生态立县，民生为纲；科教兴县，培育栋梁；经济强县，产业保障。基础设施当先，党建引领护航；稳定增收为本，项目建设为王。卫生县城，荣登国榜；县城框架，东西延长；七桥贯南北，一水护城厢；路如玉带飘，河似龙卧港；新型社区，花园洋房；交通讯息便捷，天涯近旁；城、镇、村协同发展，科、文、卫资源共享；荒山变成产业园，秃岭翻作米粮仓；青山绿水，银溢金淌。脱贫攻坚战，三秦领头羊；领袖视察临斯地，滔滔宏论指航向，人不负青山，青山定不负家乡！拙笔难尽平利美，时人愈坚写华章！

壮美平利，盛世荣光；乐哉平利，迈进小康！歌咏平利，慨当以慷！壮哉平利，蒸蒸日上，光大其前，吐新旋芳，追赶超越，骏马高骧，接续奋斗，士气高昂，千帆竞发，乘风破浪，光耀史册，万古颂扬！

傻娃子快二十六了，也没见带个女朋友回家，医院倒有几位，好像都还没主儿，可她不愿介绍给儿子，医生护士太辛苦，还危险，两个人都忙，都危险，这日子咋过？要是找个教师更好，职业稳定，一年有两个假期，疫情来了国家推迟开学，这城里边哪个学校还有女娃子呢？……

五

下午，领导慰问，有人说我们已经吃过汤圆了，领导很机智，学春晚小品沈腾的台词“我们来晚了”。惹得大家笑起来。另一位更幽默，高声招呼大家：我就不一一握手了，都是新冠病毒惹的祸，害得我们年过不好，元宵节也不能和家人团聚，我要看见它，哪怕县长不当了，也要恨恨地捶死它！

领导就是有水平，风趣的开场，一下子把大家吸引住。领导讲完话，朝众人再拱手致意。让周医生没想到的是两位领导紧接着又给他们深深地鞠了一躬，这使她很意外，感到承受不起，领导太客气了，这算啥？比起逆到武汉的同行们纯粹小儿科。说良心话，累，倒不累，就是捆人子；危险，有点；害怕，还是有点点；冻，倒是真的。不过，这会儿，她心很热。

周医生从个人世界召回现实的是接夜班的小陈。周姨——我妈……我妈妈……那头小陈急促哭腔。她一惊，小陈妈一直身体不好，年前还住院，难道？这么快！周姨，你晓得，我妈……我妈妈……我一直……有病，刚才……刚才……我做饭，她……她……不小心……把娃子……烫了。周医生紧揪的心稍放松了一下；哦，要紧不？处理了吗？刚揉了药，这会儿哭得厉害，他爸在乡下，回不来。她比小陈还急：还磨蹭啥？送医院啊！说完这句她后悔了，这时候，去医院，能去吗？

也不太重，就是老哭，我妈晚上一个人照护不了。她没明白小陈话里的意思，继续着急：那咋办？

周姨，我……我……实在不好意思开口，我想请你……请你……帮我……顶一晚，行不？没等周医生反应，那边急促补充：我已经给院长说了，他说你这么大年纪了，不好意思直接给你打电话，让我和你商量，看能不能先顶一晚，就一晚！

行啊！她明白小陈的意思了，满口答应。

小陈可能没料到周医生答应的那么痛快，半晌才回话：谢谢你啊，周姨！等他爸回来了，我给你还班。听得出小陈紧绷的心也舒展了一点。

哦，不用，不用！她隐隐听见手机里还传来小陈妈微弱的声音：谢谢啊！周医生。她鼻子一酸，眼泪差点涌出来，提高嗓门再给小陈回话：从现在开始，我俩换班，不麻烦谁，你值我的白

天班，我值夜班！

这……行吗？合适不？小陈那头肯定是感动、惊喜、热泪盈眶。

我正好失眠，整夜整夜睡不着，就想值夜班呢。

挂了电话，她捋捋被风吹的头发，长长吁口气，这不正好吗？嗨！得来全不费工夫，自己不是天天想和儿子在一起吗？刚怎么没想到？要是想到这一茬儿，不等小陈说，我都要主动给她打电话帮我呢。

同班的小李大慨听到对话内容了，边给周医生递茶杯边怯怯客气：周医生，要不……我顶小陈吧？

不！她态度坚决，生怕别人抢似的，这回，她想到了儿子。

那，那辛苦你了，我也是娃子还小，不然……她看小李敬佩的眼神，诡秘一笑。

电话又响了，院长的：周医生，你吃得消不？特殊时期，都调不开，今晚你先顶一下，明天我想办法调整。

不了，不了，吴院长，我和小陈一换就行了，连续值也不要紧，我就喜欢值夜班，而且……她本想说而且正好和儿子值同一个班，话到嘴边，忍了，这是她的小秘密，可不想让别人知道。

八

差十分七点，周医生看小李掩饰着内心喜悦麻利地收拾，嘴里还哼起“小兔子乖乖把门开开”，仿佛已经回家进入母亲角色，她心也“咚咚”跳起来，明儿也快来了，从今天起，不！马上，他和儿子就天天在一块了。

眼看七点了，小李越发亢奋，憋了一天的嘴，也不把门了，吧嗒吧嗒机关枪似的，临了临了，又给她唠叨起不知重复了多少回的她儿子的趣闻：现在每次回家，儿子不是跑过来要我抱，而是老远冲我喊“妈妈——洗手，消毒，离我一米远。”唉！你说，我是该高兴还是寒心？

周医生知道她那是炫耀式的埋怨，马上回家了，烧得慌！